

## 问渠那得清如许

——我旗纪检监察工作高标准落实举措推进

清风劲鼓,正气扬帆。党的十九大以来,我旗纪委监委坚定政治站位,聚焦主责主业,用责任和担当描绘出一幅激浊扬清、清风朗朗的廉政生动画卷。

### 淬火砺剑打造执纪执法铁军

淬炼钢铁,方能铸造利剑;磨砺将士,方能打造铁军。我旗纪委监委按照全旗三年干部队伍建设总要求,将战时需求和平时磨合相结合,擦亮每名纪检干部的忠诚底色。严格选用标准,2名副处级、9名正科级、7名副科级干部提拔,内部交流轮岗55人。注重素质提升,46名干部在中纪委、自治区纪委、市纪委借调、培训,5300人次参与专题培训;36名干部被自治区纪委、市纪委表彰;9名干部被认定为全区执纪执法尖兵,76名干部被认定为执纪监察合格人员。系列硬措施使干部干事创业的动力源源不绝,干部队伍面貌焕然一新。

### 改革创新强化监督执纪保障

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。我旗纪委监委用实实在在的行动,全面深化监察体制改革,设置19个派驻纪检监察组,聘请特约监察员6名,各苏木镇街道成立监察办并配备1名专职监察员,全力推动监察权向基层延伸。

面对新时代新形势新任务,惟有主动转变工作理念,大胆寻求突破,方可在工作中开创新局。信息化建设成为我旗纪委监委提高工作效能的助推器。2020年,我旗纪委监委创新建立线上“e监督平台”,形

成“6+1”格局,通过“智能化督办、项目化协作”模式进行精准监督,实现数据多跑路,履责全留痕,累计派单763件,督促整改问题1485个,得到上级纪委的高度认可,被中国纪检监察报两次刊发。建成达拉特旗廉政教育中心,占地面积17800平方米,设审查调查、廉政教育等六个区;支持帮助巡察办、9个苏木镇纪委打造和建设标准化、规范化业务用房,全力保障监督执纪和审查调查工作需要。

### 稳中求进涵养良好政治生态

净化基层政治生态,一体推进“三不”建设是关键。我旗纪委监委正是秉持这一理念,思路和方法,坚持统筹推进,注重“三个结合”,持续涵养了政治生态的绿水青山。

惩治与震慑相结合,把审查调查与各项专项治理紧密衔接,坚持常震惧、重遏制。2018年以来,共查处问题线索1184件,立案411件,给予党纪政务处分352人,通报36人,强化“不敢腐”的震慑。监督与制约相结合,突出政治监督,建立监督清单,形成严格有效的监督体系,发现问题390个,约谈45人,发出廉政提醒、风险预警85个,督促建章立制118个,扎紧“不能腐”的笼子。教育与引导相结合,加大廉政宣传力度,基层“微腐败”大清扫行动文章被中国纪检监察报、中国纪检监察杂志刊发,营造良好舆论氛围;分层级、多领域开展警示教育,累计1万余名干部接受教育,实现警示教育全覆盖;无官区;以违反中央八项规定精神案例为镜鉴,精心制作《酒驾仕途不长久》《公款吃喝不爽口》等四部廉政动漫,以案明纪,以案说法,筑牢“不想腐”的堤坝。2019年,监督检查、审查调查,以案促改三个案例在全区“三个100”优秀案例评选中获奖,在全市各旗区位列第一;我旗纪委监委获得全市审查调查、专项治理、廉政宣传等6项先进集体荣誉。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马扬鞭。我旗纪委监委坚持稳中求进工作总基调,奋力谱写全面从严治党新篇章,为建设“亮丽黄河湾、多彩达拉特”贡献更大的力量。

## 我旗深入实施农村牧区“领头雁”培养计划

**树林召讯** 2018年以来,我旗启动实施农村牧区实用人才“领头雁”培养计划,持续培育乡村振兴“土专家”。

严格人选标准。以农牧业专业合作组织、产业协会和家庭农牧场负责人等新型职业农牧民为主体,明确了政治素质好、致富能力强、领富能力强的“一好双强”标准,将“听党话、跟党走”的政治标准放在首位,每年培育一批具有产业基础、辐射带动能力强的本土实用人才。按照拟评人数与申报人数1:3的比例,先后分三批培养“领头雁”63名,实现132个嘎查村“头雁领航”全覆盖。

规范评选程序。建立“双向推荐、一次联审、两次评审、五日公示”的“2125”评选机制,以个人自荐、苏木镇和有关部门组织推荐相结合的方式申报评选,协调纪委监委、公检法、工商等7个职能部门进行联合审查,从当地乡村振兴人才库随机选派有关领域专家进行现场评审和实地考察,对拟评对象,在政府门户网站和微信公众号等网络平台公示不少于5个工作日,广泛接受社会监督。

完善培养举措。制定《农村牧区实用人才“领头雁”培养选拔管理办法》,明确政治引领、项目支持、考察培训等11项具体培养措施。3年管理期内,给予“领头雁”最高20万元的全额贴息创业贷款,并通过定期举办“雁阵凝心”“头雁沙龙”等系列活动,推动“领头雁”在村级组织建设、农牧业转型升级中“双带头”。目前,向“领头雁”匹配实施农牧业生产社会化服务、有机肥替代化肥、秸秆回收、粪污资源化利用等产业项目5类14项,落实补贴资金259万元。

注重作用发挥。获评的63名“领头雁”,主导产业涉及农村电商、农机服务、规模种植、乡村旅游等领域,培育形成“托管养牛”“电商红葱”等成熟的产业模式24个,打造蔬菜、电子商务等产业协会和“肉羊养殖联合体”等产业联盟8个,实现农牧民“家门口”就业1200余人,带动630余户农牧民年度增收3万元,直接帮带186户建档立卡贫困户稳定脱贫。

(乔科 张佳乐)

## “你点我检”保障老百姓舌尖上的安全



近日,市场监督管理局工作人员走进白塔公园早市,开展“你点我检”食品安全免费快检工作,保障老百姓舌尖上的安全。检验小组以食品快速检测车和快检室为主要载体,先后进入蔬菜、粮油、肉食摊点进行现场取样,并进行快

速检测。本次快检主要针对老百姓平时消费的食品进行取样,充分发挥食品安全快检技术快速筛查潜在风险的优势,帮助消费者严防食品安全风险。

(白剑萍 摄影报道)

## 决战决胜脱贫攻坚·脱贫故事

### 从被拒之门外到“快来家里坐”

翟永清

“翟书记,你来啦!”前段时间,我和几名驻村工作队队员去达拉特旗林原村贫困户左建军家走访,车还没停稳,就听到左建军妻子高兴的声音。

车一停稳,她就带着拉开车门,招呼我们进屋,桌上早就摆好了水果茶点。“大伙吃点东西歇歇脚,天天走家串户,真是辛苦啊!当初要是没有你们,我们家也没有现在的好日子,最近,家里的羊又下了3个羔子……”

听着左建军妻子讲述家里发生的一件件喜事,看着她脸上的笑容,打量着她家屋外的各种变化,我的思绪被拉回到一年前那个初春的早上。

去年4月,我从内蒙古鄂尔多斯市农牧局被选派到村里担任第一书记、驻村工作队队长开展帮扶工作。第一次来左建军家是在一个阴天,刚进院子,一只浑身毛色灰暗、瘦弱的瘦羊朝我们咩咩叫着。院子很大,但是到处是杂乱的秸秆、零散的羊粪和锈迹斑斑随意堆放的农具。

“家里没人吗?”我心里正纳闷着,房门打开了。一个高挑的中年妇女有些戒备地问:“你们是作甚的?”我说明了来意,她面无表情地说:“我不需要你们帮扶。我们家这情况咋帮扶?你们还能把人治好了?”说

着,幽怨无奈地看向炕上。炕上被子还没叠,被子露出一个脑袋,一边长着头发,一边头皮凹陷。“你们走吧!”她推开院门,态度强硬,我们只能先离开。

其实之前,我对他家也作过了解,但看到实际情况,还是让人心凉。我在心里告诉自己,一定要把左建军家帮扶起来。“扶贫先扶志”,如何让左建军家改变颓废、消沉的思想,重拾对生活的信心,是当前的要务。

接下来几天,只要有时间我就去左建军家,虽然他的妻子还是态度冷淡,但我并不在意,耐心地讲事实、摆道理,做她的思想工作。发现她对党的脱贫攻坚政策理解有偏差,我就从脱贫攻坚实施的目的意义到党和国家对此项工作的重视程度,再到市委派我来林原村的初衷详细讲解。觉察到她和村“两委”班子之间在沟通上存在问题,我便组织村“两委”干部上门服务,互相沟通,加深联系和了解。

深入沟通之后,我发现她最大心病是左建军。“他生病之前,家里不还是挺好的嘛,现在遇到难处了,不要自暴自弃,还有我们驻村工作队呢,大家一定会帮你们渡过难关!”又谈到她的两个儿子,引导她对未来生活有更美好的期待,逐步拾起对生

活的信心。

功夫不负有心人。无数次的谈心交流,左建军妻子对我们的态度逐渐改变,开始主动和我们谈想法、交流帮扶意见、协商帮扶措施。

接下来半年时间里,我们帮助他把他废弃的6平方米柴房改造成猪圈,并买了2头仔猪,将移动式仓库改造为鸡舍,免费发放鸡苗40只;新建一处30平方米的彩钢羊圈,购买基础母羊5只;购置种子、化肥等生产物资,帮助种植糯玉米并全部包销……

如今,左建军家的经济条件大有改观,我们还帮助他申请了低保,生活有了最低保障,儿子也有了工作,收入稳定。每次来他家,他妻子脸上总是挂着喜悦的笑容说“快来家里坐”。

从当初被拒之门外到如今“快来家里坐”让我感慨万千,既有作为帮扶干部的工作成就感,也倍感肩上责任重大,下一步如何衔接乡村振兴是我们急需考虑的问题。新征程任重道远,但我始终坚信,只要我们共产党员想群众之所想,做群众之所需,一定会捂热他们的心,携手致富奔小康。

(转自《中国组织人事报》)

## “三社联动”让基层治理更有温度



**本报讯(记者 付银兰 杨然)** 近日,西园街道西园社区组织开展了“三社联动”——“益起来”幸福港湾试点活动,旨在满足社区居民对健康生活、精神文化等方面的多元化需求,给他们提供更贴心的服务。该活动通过

前期在居民中的走访调研,深入了解居民需求,引导党员、社会组织、社工志愿者队伍积极参与到社区治理中,为居民提供各项便民服务。

“这些志愿者们经常来我们做家务,每次

来都要擦玻璃、打扫厨房,一做就是好几个小时,非常辛苦,还给我们包饺子吃,我们感到非常幸福。”家住福隆小区的90岁高龄老人赵战山和他的老伴激动地说道。

据了解,西园社区“三社联动”——“益起来”幸福港湾项目,主要面向社区高龄困难老人和特殊困难群体、“4050”待业人员,解决他们生活中遇到的日常照料、网络缺乏、就业技能欠缺、就业矛盾突出的问题。目前,社区成立了孝老为老服务中心,为社区寡孤独老人、困难老人提供健康保障、生活照料和家政服务。“一对一”帮扶活动,不仅为老人们送去了温暖,也解决了儿女们的后顾之忧。同时,累计为700多名无业妇女提供了21场技能培训,解决了15个工作岗位。

西园社区“三社联动”试点项目的实施,不仅得到了社区居民群众的认可,为社区增添了和谐音符,也提升了社区大家庭的凝聚力、归属感和认同感,有力推动了和谐社区的建设。

## 旅游扶贫政策

达拉特旗文化和旅游局扎实推进全区旅游产业扶贫工作,不断提升旅游产业扶贫工作,在脱贫攻坚中的带动能力。严格按照自治区下发的《内蒙古自治区文化和旅游局关于开展2020年旅游产业扶贫示范项目创建工作的通知》(内文旅字〔2020〕8号)文件要求,积极开展全区旅游产业扶贫示范项目创建工作,通过示范引领,带动全区乡村旅游发展,助推旅游产业发展。

创建类型及要求:主要分为“整村推进”、“企业+贫困户”和“能人+贫困户”三类旅游产业扶贫示范项目创建。

(一)“整村推进”旅游扶贫示范项目创建条件:村集体经济实施的整村推进旅游经营项目,参与入股和旅游经营的农牧户达到

50%及以上。

(二)“企业+贫困户”旅游扶贫示范项目创建条件:景区、旅游商品生产、从事旅游经营以及其他旅游服务的企业,直接带动建档立卡贫困人口增收,人数达到10人及以上,或带动当地贫困户增收收益明显的,以及建立长期帮助农牧民增收市场化机制的企业。

(三)“能人+贫困户”旅游扶贫示范项目创建条件:从事旅游接待服务、旅游商品生产以及旅游其他服务的个体经营户,直接带动建档立卡贫困人口增收,人数达到5人及以上。

支持政策:1.适当给予项目资金补贴;2.给予旅游咨询服务、宣传营销和人员培训的支持。